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Kepdhawo 4
Optlovoec

H évvowa tne opiloucac €yel nailel 1oTopind €voy onuavTixd eoho oTny avamTuin
NG Yeouuis dhyeBpag, av xou oTig pEpeg Wog 1 Véon tng elvon AyOTEQO XEVTELXY.
MéhoTa, etvon duvatdy va avamtuydel 1 Yewplo g Ypouuic dhyeBpag yweic xado-
Aoy Ty yenotonoinon optllovody (Bréne v mopdderyya S. Axler: Linear Algebra
Done Right, 2nd edition, Springer 1997). Ouctactixd 60 wévo ornueio mov Vo Tic
YETOWOTOLGOUUE EIVAL OTOV 0pLOUS TOU YUEAXTNEICTIX0U TOAUWYVUUOU €vOg Tiivaxa

AU OTY) HEAETY] TV LOLOTLUGY TOY.

4.1 Opioudg tng opilovoag

Trdpyouv didgopot, 1oodivapol TeoToL va opicouue TNy opiCouca evog mivanca xan Ghot
€y 0uv apxETd TEYVIXO YapaxThpa. Eom VYa mapoucidooupe ywelc ToMES AeTTOPEpELES

évay and auTtolc.

ap a
Optopog 4.1. H opilovoa (determinant) evds 2 x 2 nivaka A = ( 1 Hi2 ) i€
a1 Q22

otoyeia oto ooua F eivar o aprdudg
det(A) = ’A| = a11G92 — A12027.

Arodevietar 61t 1 opilovoa we ouvdptnon det @ Mayo(F) — F éyel tic e€ic

WOLOTNTES:

A
1) Eivor ypayuixn oc mpoc xdde ypouuy, dSnhadr av A = ( A(l)

), OTOL A(i) 7
(2)

i-ypouuy|) Tou A, t61E

M Al A Al
det W T ) Adet W)+ pdet (1)
A A A
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80 KEPAAAIO 4. OPIZOTXYEX

xow ovaAoYa yior TNV OEUTERT) YR
2) Av o A éyel dbo ypaupéc ideg, tote det(A) = 0.
3) det(ly) = 1.
Avtiotpoga, éotw D : Mayo(F) — F pla ouvdptnorn o wote
1) H D vo eivar ypouuixt) ¢ mpoc xdde yoouun.
2) Av A éyet 0o ypaupés Biec, tote D(A) = 0.
3) D(I) = 1.

Tére D(A) = det(A) = A11Q22 — A12Q921.

Mia evoupépouoa eqapuoyt etvon 1 e€hc:

ITpotacn 4.1. Eotw A € Myyo(F). Téte n opilovoa tov A etvar un pundevikn edv

Kai uovo edv o A eilvar avnotpépog. EmnAéor, edv o A elvar avniotpénpog, tote

Al — 1 Q22  —a12
det(A) —ag1  a11 .

IMopatrenon
, , , L , , , a11 Qa2
H opiCouca evig 2x 2 nivaxa €yet Ty e€Hg YewUeTow | epunvela. Av A =
21 Q22
xou T Sroviopater (ar1, G12), (a21, aga) €bvar YEOUUIXDS ave€dptnTa, ToTE av II =

span{ (a1, ai2), (a21, az)} 10 TP ANAGYpappo otov R? mou napdyeton and tor Sto-

voouota - ypouués tou A, téte EuPoads(Il) = | det(A)|.

IMTapdderypa

‘BEotw a = (2,0),b = (3,5). Téte omwe paiveton and to mapoxdte oyfua o eivor

2
Ey@a@é(l‘[)—2-5—10—det<3 (5)>

Epyouaote topa va oploouue optlovoa yia wivaxeg n X n,n > 2.

Optowode 4.2. Mia owvdptnon D : M, ,,(F) = F ovopdletar ouvdptnon opilovoag

V4 /7 4
€ay 1kayornoiel ta E§I75’

1) H D eivar ypapjukn ws npog kdde ypapun.
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N (@11, a12) /

2) H D elvar evaAddoovoa, 6nAadr) edv 600 yerworikéS ypaupés eivar idies tdte
D(A) =0.

3) D(I,) = 1.

O mopandve opouds €yet Tig &g CUVETEIES, oL amodEllels Twy omolwy efvan ap-

AETE TEYVIXES.

IBu6tnteg g Opilovoag

1) Av o nivaxoc B mpoxOntel and tov mivaxa A ye evadhoytr, 0o ypeouudv, TOTE
D(B) = —D(A).

2) Av 800 ypauuéc tou mivoxa A elvon (dieg, téte D(A) = 0.
3) Av pio ypopur| tou mivaxa A etvor (0,0, ...,0) té6te D(A) = 0.

4) Av o mivaxac B mpoxintet and tov A molhamhaotdlovtac yio ypauur tou A e
A # 0, t6te D(B) = AD(A).

5) Av o nivaxac B mpoxintel ané tov A mpoctétoviac atny ypouur j €va molha-

TAdoo g Yeauuhc @ (1 # j) tote D(B) = D(A).

To epTnua Tpa ebvan €4V LUTAEYEL TETOLL GUVEETNOT TOU VAL IXAVOTOLEL TIC LOLOTNTES
1) — 5) xou xupine nwe uroloyileto.

H andvtnorn divetan and to e€hc:
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Ocewpnua 4.1. Eotw D : My, (F) — F pia ovvdptnon opilovoas. Téte yia wde
1 <j<n+1naraxévion €; : Mupi1yxmin)(F) = F pe tino

nt1
¢;(A) = (=1)"a;D(Ay)
i=1
(avdnTuypa xavd Ty § othln) evar pia ovvdptnon optlovoas. O n x n nivaxag Aj;
mpokUnter ané tov A = (a;j) daypdpovtas tnv i - ypauunj kai Tty j - oTiAn.
Me enaywyr mpoxintel TAéov To €&
ITopiopa 4.1. I'a kdle n > 2 vndpyer pia ovvdptnon optlovoag.
IMopatrenon

O apipée (—1)+ D(Ay;) ovopdleton  eMdocouca 0pillouca Tou aviioTolyEl 6T0 a;;

(cofactor of a;;).

IMopdderypa
Oa uroloylooupe TNV opilouvca Tou Tivoxa

A:

SN S

2
3
8

O O W

Oa xdvoupe avamTuln xatd T Tt GTAAN (7 =3). I ¢ = 1,2,3 urnohoyilouye

toug apipole (—1)"PD(A;3). Etvan,

vt =1,
(—1)1+2 ‘71 Z - _3
Yot = 2,
(—1)2+3 ; z 6
Yo = 3,
1 2
(—1)3+3 L5 ="

Tote D(A) = 63(14) = Q13" (—3)—|—a23-6—|—a33~ (—3) =3 (—3)+66+9 (-3 =0
Ou eiyoue Beet 1o (B0 anotéheoya edv xdvaue avdntuln xotd Ty TedTN (§ = 1) A

v 0eltep (7 = 3) oA,

H ouvdptnor opiCoucag etvor povadixy. Autd mpoximtel and Tig TapaxdTe LoLo-

TNTES (ot omofec xou anoterOUY WOTNTES NG opiCouoag).
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Oedenua 4.2. Eotw D : M, (F) = F pia ovvdptnon opilovoag. Téte
1) Av rk(A) < n, tdre D(A) = 0.

2) D(AB) = D(A)D(B).

3) Av o A etvar avniotpéipios téte D(A) # 0 ka1 D(A™Y) = (D(A))~ 1

4) Av A € My (F) tdte ta e&rjs elvar 1w0odbvapa:

e D(A)=0
o 0 A dev elvar avniotpéipiog

o 1k(A) <n
5) det(A") = det(A).

IIogwopa 4.2. H ovvdptnon opilovoas eivar povadixr) kai tn ovpoAilovue e D =
det 1D =1|-]|.

Me eraywyr anodewvietan xot 0 €€7¢ Yeriolo.

Ocwenua 4.3. H opilovoa evig dvw tprywrikot tivaka wooltal j1e To Yvouevo twy

d1ayviwy oTolyeiwy Tov.

IMopdderypo
'Eotw
1 -1 2 -1
— 4 1 -1
A= s
2 -5 -3 8
-2 6 —4 1

XpnoWomolYToS OTOLYELMOELS TEIEEL TEOXUTTEL OTL

1 -1 2 -1
0 1 7 —4 bor -
det(A) = = (-1 =3 -7 10
0 -3 -7 10
4 0 -1
0 4 0 -1
1 7 —4 -
=1 -2 0 6 (=)= 7 L = —T7(2—24) = 154.
4 0 -1
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‘Aoxnon

"Eotw

AciZte 6T det(B) = 18.

Ynpelwon

Ievixetovtog v yewuetpwr cpunvela wlag opiCoucag 2 x 2, av
A= ( Any A A )

elvar évag 3 X 3 mivaxag xou ov ypouuée Agy, Ay, Az) ebvar ypouuxme aveldotn-
tec, 161 wyver 6t |det(A)] = dyxo tou mapadhnhemnédou tou R? ue mheupée T
otvoopota A1y, Ay, A)-

A6 autd elvon cagéc 6T UTOROUPE Vol 0pIGOVUE WS 6YXO TUPAAATAETITEDOU GTOV

R” tov apdud |det(A)] vy xd0e A € My, (R). H évvora aut) (av tn oxegtolye
0 oTOWYEWDT 0YX0 otov R™) cuvdéeton pe avdntuln dYewpios oloxhfipwone otov R”
OAAG X OE THO YEVIXOUC YOEous (Yevixelovtoc xotdhhnia tny évvol tng optlou-

oog).

4.2 Eogappoyég: Kavovag Cramer xou urolo-
Yiowog tdEng mivaxo

O xavovag tou Cramer ya enthuct ouSTNUATWY N EEIOMOOEWY UE N AYVHOOTOUS El-
vor uiot amd Tig mohonbdtepe Yeddooug enthuong evog yYpauuwxol oucThuatos. Aegv

Beloxeton oe cupela yphon Aoyw Tou PEYdAOU UTOROYIGTIXOU YPOVOU TOU amouTeL.

Oecwpenua 4.4. Eotw Ax = B éva olotnua n efiodoewy pe n ayvdotovs. Edv

L1
det(A) # 0 tére o olotnua éyel povadikn Abon : |, n omofa otverar wg €&nis:
Tn
Tp = ———5 >
det(A)

orov My, eivar o n X n mivaxag mov mpokUntel and tov A avtuikathotdvrag tny oTiAn

A®) 1€ Ty othiAn B v otalepdv dpwv.
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IMopdderypo
No Audel to ypouuixd choTnua

T+ To+ T3 = 1
21‘14‘31‘24‘41’3 =2
5y + 4xo + 623 = —1
To clotnua yedpeton we
1 11 Ty 1
2 3 4 Ty | = 2 & Ar = B.
5 4 6 T3 -1
Eivar
3 4 2 4 2 3
det(A) =1- — =3+#0.
4 6 5 6 5 4
TroloyiCoupe
Lo 3 4 2 4 2
Mi=| 2 3 4|=1- -1 =2—-16+11 = -3,
4 6 -1 6 -1
—1 4 6
L L 2 4 2 4 2 2
My=1|2 2 4|=1 -1 1- = -8,
-1 6 5 6 5 —1
5 —1 6
11
My=|2 3 2 |=-6
5 4 —1
YUVETOC,
d _
- et(My) =3 _ 1
det(A) 3
det(Mg) —8 8
€T — = — = — —
! det(A) — 3 3’
det (M. —
Ty = —e( 3):—6:—2.
det(A) 3

‘Apat 1) povadixd Mo etvor 1) (21, 22, 23) = (=1, -5, —2).

Mia deltepn epapuoy efval 0 UTOAOYIOUOS TOU AVTIGTEOYOU EVOC TvaXaL.
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ITpotaocn 4.2. Eotw A € M, (F) avuotpépos. Tote

1

Al =
det(A)

adj(A),

ormov adj(A) = (bi;) ovoudlerar o mpooaptnuévos (adjoint) mivaxag tov A kar éyer

ototyeta by = (—1)7 det(A;), ka1 o nivaxag Aj; optotnie oto Ocdpnua 4.1.

IMopddetypa

No Beedet (av undpyet) o avtiotpoog Tou mivoxa

Eivor det(A) = 29 # 0, dpo 0 A elvar avriotpédupoc. Kakeltaw o avoyvodotng va
TIOTOTOOEL OTL
10 8 -3
adj(A)=| -7 6 5
6 -1 4
o apdderypa, to ototyeio 5 oty Véon (2,3) npoxinter we ehc: Kdvoupe npdta

TEOGTUAVGT] TOU 0y ol Tivaxa we e€hAC

Y1 ouvéyeta utohoyiloupe TV EAAAGGoUCA 0pllouca TOU aVTIGTOLYEL GTO GTOLYElD

(3,2)

O O A“
| — |0 O

AV2
N

O O
O O
|
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1 2
dnhadY) det 5 1)~ —1—4 = —5. "Apua 10 ooryeio ot Véon (2, 3) ebva
0 —(—=5) =5 (enewd?) n Véon (2, 3) éyer MdBer npdonuo 7—""). Xuvenwe,
10 8 =3
At g =2 27 6 s
det(A) 29
6 —1 4

H teheutafo egappoyt| elvon €vog evahhaxTixdg 1e0T0¢ UTOAOYIOUOL TG TAENS €-
voc mivoca. Av xou 8ev efvan TohD yenotixde (taltepa yia eydhoug mivaxec) Bornddet

oe {nthgata Siepelvnong TeoPANudTwy Tou oyetiCoviar ue TV T4 evog Tivaxa.
IMTpotaon 4.3. H tdén evds nivaka A efvar k edv kai udvo edv 1oy vovy ta €€rjs:
1) Trdpyer eAddooovoa opilovoa tdéng k un undevikn.

2) Oheg o1 (k + 1)-tdéng opilovoes tov A elvar punoév.

IMopdderypo
‘Eotw
1 2 3
A=1] -1 -3 1
0 -1 4

Eivar det(A) = 0 xou =—1#0, dpa rk(A) = 2.

~1 -3

4.3 Aoxroslg

1) 'Eotw
1 2 3
-1 0 3
A=| -1 -2 0 n
1 -2 -3 0

Acilte 6t det(A) =1-2-3---n=nl

2) 'Eotw 6Tt
0 1+: 1+2
A= 1-=i 0 2-3i | eMsyu().
1—20 2+ 3 0

Agf&te 6T det(A) = 6.
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11
1 2
1 3

2
-1
1

1
-2
3

Beette v td&n tou mivaxa

Beeite tov avtiotpogo (av undpyet) tou mivaxa

FEotww

2b

1 b—a-—c
1 2b

AcetZte 61t det(A) = (a + b+ ¢)?.

A:

C —

6t av o A elvau opdoywviog, tote det(A) = £1.

Na unohoyiotoly ot opllouoeg

142 242 3+=x
84+x 94z 4+
T+x 6+ S5+

-3 00

2 3
9 4],
6 5

No vroroyiotel 1 opilouca

_— = O O

10) No urohoylotolv ot opilouoeg

0
0

a3

0
0 as
0 b3
by O

aq aq
a2
0
0

Qg

2c
2c

a—>

‘Evac nivaxac A € My, (R) ovopdleton opdoydviog edv AA" = I,,. Anodei&te

'Eotww A, B € Mayo(F). Anodetite 61t (AB — BA)? = —det(AB — BA)I,.

= = O O O

0 b
by O
as 0

0 ay



4.3. AYKHYFEIY 89

11) No derydei 6t

1 1 1 1
aq a9 as Qp,
2 2 2 2 | _
ai  a; a3y ... a, |= H (a; — a;)
1<i<j<n
av~t ay ™t oab! a1

(optlouoa tou Vandermonde). Suyxexpipéva, av V elvar 0 n X n mivaxag tou

7 . . 7 / 2—1 ’
omofou 1 (7, j)-Véon ol pe j* 1, tote

det(V) = (n—1)(n —2)*---2"2

12) 'Eotw A évoc n X n mpoyddtixds mivaxag.
i) No derydel 6t av A' = —A xou n neprrtoc, téte |A| = 0.
ii) No detydel 6t av A% + T = 0, t61€ 0 n npéner va ebvar GpTiog.
iii) Ioylel to i) av o A eivar pryodxde mivoog;

13) Na dewydet 6t ov yio évay mivoxa A woyler A* = 21, t61¢ o nivaxac B = A? —

2A 4 21 etvan avtioTteédiuoc.

14) No unohoyiotoly ot 0pilouces Twy tapoxdte mvdxwy. Q¢ odua €youue dahéel
o C.

9 00 4 =5 2 —2+: -1 BY)
4 8 01, 2 8 11, 3 3+20 =21
3 27 6 -1 3 44 0 1+
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